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1. El informe del PNUD

1.1 Introducción al informe del PNUD

El Informe ha sido realizado por un grupo de expertos latinoamericanos y latinoamericanas independientes, encabezados por Dante Caputo y enmarcado en el Plan de Desarrollo para América Latina de la ONU (PNUD). El proyecto ha conseguido reunir a 32 presidentes o ex presidentes de América Latina, así como altos funcionarios de importantes instituciones regionales, como la Organización de los Estados Americanos, el Banco Interamericano de Desarrollo y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe. Entre las contribuciones al Informe encontramos un elenco de académicos y analistas políticos de la región.

Las herramientas principales del informe son las entrevistas individuales efectuadas a más de 200 líderes, entre ellos la gran mayoría de los presidentes en ejercicio y ex presidentes de América Latina. El Informe también incluye dos índices detallados, el Índice de Democracia Electoral y el Índice de Apoyo a la Democracia en la región, así como los resultados de encuestas de opinión pública a casi 20.000 ciudadanos y ciudadanas de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.

1.2 Los principales puntos del informe

a) Primera sección: El desarrollo de la democracia en América Latina
El desafío: de una democracia de electores a una democracia de ciudadanos

"La democracia excede un método para elegir a quienes gobiernan, es también una manera de construir, garantizar y expandir la libertad, la justicia y el progreso. En América Latina se ha alcanzado la democracia electoral y sus libertades básicas. Se trata ahora de avanzar en la democracia de ciudadanía"

Es cierto que en toda Latinoamérica se ha avanzado en el desarrollo de la democracia. Nada tiene que ver la América Latina de hoy con la de de década perdida de los años 80: gobiernos autoritarios y militares que practicaban la tortura y las desapariciones, con una economía marcada por las suspensiones de pagos y la hiperinflación de las monedas. Por consiguiente, los acuerdos de Washington y las políticas neoliberales no son los baluartes de esta mejora, ya que son responsables del actual estancamiento latino.

En este sentido, cabe señalar que hace tan solo 25 años, de los 18 países incluidos en el informe del PNUD sólo Colombia, Costa Rica y Venezuela se podían considerar gobiernos democráticos. En la actualidad, todos los países cumplen con los criterios políticos básicos del régimen político democrático. No obstante, este cumplimiento mínimo no implica la consolidación del proceso, todo lo contrario. América Latina ha conseguido la llamada democracia electoral, pero le queda una asignatura pendiente, la democracia ciudadana.

Democracia, pobreza y desigualdad: un triángulo latinoamericano

"Es habitual que se piense en América Latina a partir de la experiencia  histórica de las democracias desarrolladas, desconociendo que la estabilidad y la expansión democráticas tienen aquí contenidos y dilemas distintos, resultado de su propia originalidad. Éstas son democracias pobres y desiguales"

"Un problema es ignorar la necesidad de construir bases sólidas de una economía que permita atacar la pobreza y la desigualdad. Por ejemplo, para muchos ciudadanos latinoamericanos alcanzar mayores niveles de desarrollo en sus países es una aspiración tan importante que muchos estarían dispuestos a apoyar un régimen autoritario si éste pudiere dar respuesta a sus demandas de bienestar"

"Este Informe sostiene que sólo con más y mejor democracia las sociedades latinoamericanas podrán ser más igualitarias y desarrolladas. La razón es que sólo en democracia, quienes carecen de niveles mínimos de bienestar y sufren las injusticias de la desigualdad pueden reclamar, movilizarse y elegir en defensa de sus derechos. Para que eso se concrete es indispensable indagar caminos no explorados y abrir nuevos debates" 

Uno de los aspectos más positivos que tiene el presente proyecto del PNUD es analizar la idiosincrasia del proceso democrático en América Latina. Este elemento de análisis es fundamental ya que no se puede comparar el proceso democrático latinoamericano con los procesos democráticos  europeos y norteamericanos. Las diferencias radican en la naturaleza de la propia zona, las democracias en América Latina parten de la pobreza y desigualdad, factores que no caracterizan a otros procesos democráticos.

La crítica que podemos señalar sobre este punto del informe es que no aclara cuales serían los pasos prácticos para solucionar este dilema. A lo largo de este trabajo se intentará completar este vacío. 

Balance entre reformas y realidades
"Es una primera fotografía del déficit democrático de América Latina, un indicio de la clave de las frustraciones, es una evidencia sobre la urgencia de construir la democracia de ciudadanía"
1. El índice de reforma económica señala un avance sostenido de las reformas

2. En América Latina se reconoce hoy el derecho al voto universal, sin restricción alguna

3. El promedio regional del PBI per cápita no varió de manera significativa en los últimos veinte años.

4. Los niveles de pobreza experimentaron una leve disminución en términos relativos, pero en términos absolutos han crecido

5. No se redujeron los niveles de desigualdad

6. Durante los últimos quince años, la situación laboral ha desmejorado en casi toda la región. El desempleo y la informalidad aumentaron significativamente. Además, cayó la protección social (salud, pensiones y sindicalización) de los trabajadores. Esto se vincula a un desmejoramiento de la distribución del ingreso y a un aumento de la pobreza actual.

Estos indicadores refuerzan el poder del citado triángulo pobreza, desigualdad y democracia. Es cierto que se ha avanzado en la democracia electoral, pero la desigualdad entre las comunidades, el aislamiento de los indígenas y el desequilibrio de la distribución de la riqueza provocan entre otras consecuencias que casi la mitad de la población entrevistada, un 48,1%, prefiera el desarrollo económico a la democracia. El problema es tan grave que las encuestas revelan que un 44,9% de la población apoyaría un gobierno autoritario si éste resolviera los problemas económicos de su país. 
 
Exploración sobre el desarrollo de la democracia

"Cuando este Informe analiza el grado de desarrollo de la democracia, sus logros y carencias, se está interrogando sobre el sistema que permite acceder a los cargos públicos, sobre la organización social que genera la democracia -el Estado, los partidos, el poder- y sobre la calidad de la ciudadanía civil, social y política de las mujeres y hombres que integran una Nación"

Si analizamos el grado de desarrollo de la democracia con estos parámetros llegamos a la conclusión de que ha habido un ligero avance: las mujeres tienen derecho a votar y forman parte, aunque sea en cuotas mínimas, del Parlamento de muchos paises. Sobre el papel del Estado y los partidos políticos no podemos ser tan positivos ya que carecen de legitimidad y confianza por muchos sectores de la población. Uno de los problemas es la falta de transparencia en el acceso a los cargos públicos, fruto de las relaciones clientelares. 

Un debate incompleto

"En los últimos tiempos, el tema del Estado se ha reducido, a la hora de la discusión y las propuestas públicas, a cuestiones relacionadas con su capacidad burocrática y su estructura de gastos y recursos, es decir, la cuestión del déficit fiscal".

Este debate debe conducir a invertir los términos y preguntarnos qué economía es necesaria para fortalecer a la democracia.

Fundamentos teóricos

Este punto del análisis nos conduce a reflexionar sobre los aspectos que presupone el concepto de democracia. Según el informe del PNUD estos elementos son los siguientes:

"La democracia presupone como condición necesaria la existencia de un régimen político que se desenvuelve en un Estado y una Nación que delimitan una población, un territorio y el poder que se ejerce en su interior"

"Elecciones libres y limpias"

"Sufragio universal"

"Derecho a competir por los cargos públicos"

Pero nos encontramos con el factor del clientelismo

"Libertad de expresión"

Pero los Estados sostienen que los medios impiden la consolidación de la democracia por configurarse como poderes fácticos de presión

"Acceso a información alternativa"

"Libertad de asociación"

Pero hay una escasez de movimientos Sindicales que puedan hacer fuerza con las desigualdades laborales
"Respeto por la extensión de los mandatos, según plazos constitucionalmente establecidos"

Se han superado los intentos de golpe de Estado
"La expectativa generalizada de que el proceso electoral y las libertades contextuales se mantendrán en un futuro indefinido"

No se podrá conseguir hasta que se genere un clima de confianza con los políticos

"La democracia implica el acceso sustantivo al poder del Estado, es decir, que no haya en el territorio otra organización (formal o no) con poder igual o superior al mismo Estado"

En América Latina las guerrillas y en narcotráfico restan soberanía interna a los gobiernos

"La democracia también implica la vigencia del estado de derecho. Esto supone la independencia de los poderes y un sistema legal que es democrático en tres sentidos: protege las libertades políticas y las garantías de la democracia política, protege los derechos civiles del conjunto de la población y establece redes de responsabilidad y rendición de cuentas por las cuales los funcionarios públicos"

No podemos hablar de Estado de Derecho en América Latina. Es necesario crear una Administración Pública independiente y eficaz que vele por los derechos de los ciudadanos y que vigile de los posibles excesos y fraudes del poder estatal.

Estatalidad truncal y fragilidad democrática

"Este sistema legal truncado genera lo que se ha llamado una ciudadanía de baja intensidad. Todos tenemos los derechos políticos y las libertades que corresponden al régimen democrático; sin embargo, muchos carecen de derechos sociales básicos. Estos sectores no son sólo materialmente pobres, sino también legalmente pobres"
Pero una condición necesaria para un Estado capaz de construir democracia y equidad social es que alcance niveles razonables de eficacia, efectividad y credibilidad. En América Latina, este logro está trabado por varios factores (clientelismo, corrupción, mafias...). Por consiguiente es necesaria la reforma del Estado para otorgarle más fuerza.

b) Segunda sección: Indicadores de desarrollo
Ciudadanía política, civil y social
Índice de democracia electoral: 
La conclusión más evidente que surge del IDE es que América Latina ha progresado notablemente en cuanto a la democratización del régimen de acceso al gobierno.

El mayor problema es que existen muchos casos de restricción al principio de acceso democrático a los cargos públicos.

Participación electoral

La participación ciudadana en el proceso electoral en América Latina, aunque con diferencias importantes entre países, es positiva.

El problema se centra en el monopolio de los partidos sobre las candidaturas a cargos públicos y la posibilidad de postulación de candidatos independientes, es decir, en la carencia de multipartidismo.

Representación electoral
Las mujeres han incrementado su nivel de representación en los Parlamentos, pero el nivel actual es todavía muy inferior al peso demográfico femenino. Las deficiencias son aun más significativas en la representación parlamentaria de los indígenas y afrodescendientes.

Ciudadanía civil

"Pese a los logros: la igualdad legal y la protección contra la discriminación se encuentran comprometidas por las disparidades de su aplicación entre distintas categorías de ciudadanos"
Ciudadanía social

"La ciudadanía social refiere a aquellos aspectos de la vida de los ciudadanos que afectan el potencial para desarrollar sus capacidades básicas"
Según señala el Informe del PNUD, se observa en la región mejoras en los indicadores de desnutrición infantil y analfabetismo. No obstante en la integración social se evidencian las más graves carencias de la ciudadanía social. Los problemas de empleo, pobreza y desigualdad registran niveles muy altos. Por consiguiente la mejora de la ciudadanía social, comenzando por la satisfacción de las necesidades básicas de la población, representa uno de los más importantes desafíos para América Latina.

Cómo ven los latinoamericanos a su democracia
Las encuestas

Según las encuestas del PNUD, en 1996 el 61% de los entrevistados a nivel de la región prefería la democracia respecto de cualquier otro régimen. Esta cifra alcanzará el 57% en el 2000.  En el año 2002, casi la mitad 48,1%  de los encuestados prefería la democracia a cualquier otro régimen y prefería igualmente el desarrollo económico a la democracia. Un porcentaje semejante, 44,9 % que decía preferir la democracia estaba dispuesto a apoyar a un gobierno autoritario si éste resolvía los problemas económicos de su país.

Por lo tanto, podemos extraer dos ideas principales de los datos: la primera apunta a que la democracia no está consolidada en América Latina. La segunda idea, es que los latinoamericanos y latinoamericanas piensan que el problema económico es el principio de sus males. A la luz de estas revelaciones cabe reflexionar sobre los factores que intervienen en este posicionamiento tan sorprendente.

La percepción de la dirigencia latinoamericana

Ideas principales
"Los líderes latinoamericanos consideran que la participación política y los controles al ejercicio del poder son dos condiciones básicas de la democracia"
"Uno de los consultados en Nicaragua afirma: “Nos ha costado llegar donde llegamos: muertos, luchas intestinas [...]. Hemos avanzado más que muchos países cuanto a la consolidación de la democracia, pero nos falta mucho por hacer, porque la democracia plena en pobreza y miseria no concebible. Mientras la única libertad que tenga uno sea la de morirse [...] es difícil”"
"La gran influencia de los medios es vista como parte del aumento de los controles que han permitido democratizar el ejercicio del gobierno, pero también, según lo perciben principalmente los políticos consultados, como una restricción al proceso democrático. Los medios tienen la capacidad de generar agenda, de predisponer a la opinión pública a favor o en contra de diferentes iniciativas y de erosionar la imagen de figuras públicas mediante la manipulación de denuncias"

Estos dirigentes se olvidan de la participación social, de la sociedad civil, como elemento nuclear del desarrollo de todo proceso democrático

Poderes fácticos
Sobre los poderes fácticos sostienen los dirigentes que se centran el los medios de comunicación y en el sindicalismo. 

"Los medios son caracterizados como un control sin control, que cumple funciones que exceden el derecho a la información. “Forman la opinión pública, determinan las encuestas y, en consecuencia, son los que más influyen en la gobernabilidad”

No estoy de acuerdo con esta visión, el papel de los medios es justamente éste, controlar al poder ejecutivo, y es una característica que permite la consolidación de todo proceso democrático.

En relación al fenómenos sindical: "es reconocido por aproximadamente un tercio de los consultados como factor de poder, particularmente por su capacidad de veto a través de presiones y movilizaciones, así como por su influencia n la construcción de la agenda pública relativa temas laborales"

Esta idea es demasiado forzosa si tenemos en cuenta  el poco peso sindical en América Latina.

El fortalecimiento de la democracia

Hasta este punto el informe no nos habla de cuestiones prácticas. Ahora es el turno de las aplicaciones materiales. El PNUD sostiene que es necesario:
a) Realizar una reforma política para fortalecer las Instituciones
b) Evitar formas de exclusión: desarrollar políticas sociales y económicas que conduzcan a un mejoramiento generalizado de los niveles de vida
c) Fortalecer la educación en general (no sólo el acceso a ella, sino su calidad) y la cultura democrática en particular
No obstante considero que el problema no es la educación sino la falta de mercado de trabajo para personas cualificadas como he comentado en puntos anteriores

d) Necesidad de intensificar la lucha contra la corrupción
Solo se logrará centraría si se supera el clientelismo y se forma una administración pública eficiente y profesional

c) Tercera sección: hacia la democracia de ciudadanía

El Informe llega a la conclusión:

"El desarrollo de la democracia está íntimamente vinculado a la búsqueda de mayor igualdad social, la lucha eficaz contra la pobreza y la expansión de los derechos de los ciudadanos. Así, es esencial revisar las políticas y acciones implementadas hasta el presente, aprender de las experiencias históricas recientes, auscultar las realidades sociales emergentes y explorar nuevos caminos"

Para lograr estos objetivos el informe señala las principales vías de trabajo:

a) La necesidad de una nueva estatalidad: ¿cuál es el papel del Estado en el fortalecimiento de la democracia?

b) La economía vista desde la democracia, ¿qué políticas económicas favorecen el desarrollo de la democracia?

c) Las democracias latinoamericanas en el contexto de la globalización actual, ¿qué espacios de autonomía requieren para su expansión?

d) Revalorizar la política
1.2 Las Tesis del Informe del PNUD

El Informe busca ir más allá de sólo diagnosticar problemas existentes, y propone nuevos enfoques para abordar los desafíos que actualmente ponen en riesgo muchos de los avances de la región durante las últimas dos décadas

A) Política

Para el PNUD en la esfera de la política es necesario:

1. Restar poder presidencial y aumentar el de los Parlamentos

2. Más independencia de la Administración y los Organismos de control

3. Mejorar los derechos humanos, y los derechos de los indígenas

4. Mejorar la libertad de expresión de los medios de comunicación

5. Mejorar la desigualdad social

6. Mejorar la capacidad política para articular proyectos colectivos.

Además de las propuestas del PNUD, son necesarias en mi opinión las siguientes reflexiones:

1. Diseñar nuevas propuestas que logren recuperar la confianza de los ciudadanos latinoamericanos en sus democracias. Estas propuestas pueden partir de una reforma fiscal íntegra y de la creación de una administración pública, profesional e independiente que vele de la sociedad civil ante posibles irregularidades del gobierno de turno

2. Destacar la importancia del rol de la democracia política en la tarea de construir una sociedad más equitativa

3. Es necesario el papel de la sociedad civil, pero la reivindicación de la sociedad civil no constituye por sí sola un impulso democratizador, sino que éste depende de la especificidad cultural de cada una de las sociedades. Por consiguiente hay que partir de la base de la heterogeneidad de América Latina para elaborar políticas sociales efectivas

4. El Estado debe  ocuparse de generar las condiciones para generar riqueza y diseñar las políticas sociales para distribuirla con equidad, condición indispensable para lograr el reestablecimiento de la confianza ciudadana en la democracia

B) Estatalidad

El Informe del PNUD apunta en este sentido las siguientes ideas:

1. No existe democracia sin Estado y no existe desarrollo de la democracia sin un Estado para todos capaz de garantizar y promover universalmente la ciudadanía.

2. Es preciso debatir las cuestiones que en América Latina ponen en duda eficiencia y eficacia de sus burocracias, efectividad de su sistema legal y la propia credibilidad del Estado. 
Además, es conveniente tener en cuenta otros factores que señalan otros teóricos:

1. Recuperar la discusión política sobre los temas centrales, comprendidos en las preguntas de qué tipo de nación y sociedad son posibles y deseables y, por lo tanto, qué tipo de estado sería apto para avanzar en esa dirección
2. Reflexionar sobre la falta de efectividad del sistema legal como consecuencia de la presencia de sistemas patrimonialistas o mafiosos. Es necesaria la reforma del sistema legal, el narcotráfico es un síntoma no la causa del problema

3. Hay que tener en cuenta el peso y reivindicaciones de las comunidades indígenas

4. La crisis del Estado se ha expresado, en gran medida, en la incapacidad del mismo como instrumento adecuado para la expansión de las ciudadanías
En conclusión, se debe  construir una nueva legitimidad del Estado porque no existiría una democracia sostenible sin un Estado capaz de promover y garantizar la ciudadanía plena.

C) Economía

El Proyecto de Naciones Unidas señala que la esfera económica:
1. Es en la economía donde se encuentra la solución de buena parte del déficit de ciudadanía social

2. La economía es una cuestión de la democracia porque genera y altera las relaciones de poder. 

3. El Estado tiene un rol sumamente importante en la distribución del ingreso vía el fisco, regulación de los mercados, y subsidios o promoción de ciertos sectores o políticas de largo plazo. Este rol implica tener un Estado fuerte.

4. Existen dos corrientes que se enfrentan en el debate sobre las relaciones entre mercado y la democracia:

a) Según la primera, hoy dominante, la extensión de la esfera mercado exigiría la limitación del campo la democracia.

b) La segunda corriente postula que la tensión siempre existente entre mercado y democracia, y su aspiración de igualdad deberían resolverse mediante la búsqueda de su complementariedad.

5. Es necesario un debate que identifique políticas que redistribuyan el ingreso sin distorsionar severamente el funcionamiento de los mercados, evitando así el “populismo” o el “facilismo” tan presentes en la historia de América Latina.

6. La experiencia internacional demuestra que las ventajas competitivas basadas en bajos salarios son frágiles e inestables. Para competir en el mundo actual es fundamental la producción eficiente, la innovación de procesos, el diseño y la diferenciación de productos, y el desarrollo de servicios de apoyo adecuados. Para ello, es esencial contar con un capital humano calificado. (se olvida del problema del clientelismo y de la falta de un mercado laboral)

7. El gran problema es que la mayoría aboga por la intervención del Estado en la economía.
Además de las propuestas del PNUD, son necesarias en mi opinión las siguientes reflexiones:
1. No es tanto problema de falta de capital humano calificado como de clientelismo y de la falta de un mercado laboral con gran capacidad de absorción. El problema no es la educación sino la falta de sindicatos que regulen el mercado laboral para conseguir condiciones de trabajo afines a la mano de obra calificada.

2. Es necesaria una economía para la democracia

3. Que el Estado recupere su papel en la economía, pero sin llegar al intervencionismo estatal directo. Pero si, logrando recuperar ciertos grados de políticas del Estado del Bienestar. Las teorías políticas neoliberales no han sido capaces de solucionar el problema, sino que lo han atenuado mediante el crecimiento de la deuda externa y la independencia con factores internacionales externos, como es el caso del FMI.

4. Las políticas promovidas por las entidades financieras internacionales y el modo en que estas interactúan con los gobiernos latinoamericanos tienen un gran impacto sobre las condiciones y condicionamientos de la democracia en la región.

5. Las directrices que el FMI impone a los gobiernos para que logren el desarrollo, dañan la democracia en la medida que impide la posibilidad de elección por parte de los ciudadanos y la autonomía de sus gobiernos
D) Globalización

1. Dimensionar el impacto real en términos de la soberanía interior de los Estados

2. Cómo concebir las estrategias posibles para aumentar las capacidades nacionales y regionales, para que el poder nacional no se extinga en nombre de un incontrolable poder global.

3. El fatalismo ignora los espacios reales de negociación que existen en el mundo así como que esos espacios pueden ser ampliados si existe una voluntad política consistente y sostenida de construcción de instancias regionales.

4. Debatir sobre las políticas de alcance regional que hagan posible un aumento compartido de esa autonomía

5. Ello no implica necesariamente la creación de nuevas organizaciones para encarar esas tareas ni, menos, que tengan carácter supranacional. Lo central es que los Estados de la región decidan abordar el tratamiento de esos temas en el plano político. Para ello, las actuales instituciones regionales y subregionales ofrecen una razonable base de acción, con los ajustes de agenda y estructura que será indispensable introducir. (No esto y muy de acuerdo porque las actuales instituciones regionales son letras muertas)

Sobre la versión oficial del papel del Estado frente a la Globalización discrepo en el sentido de que sí que considero oportuno la creación de una nueva organización supranacional que logre una asociación política de Estados soberanos. Considero que las actuales organizaciones latinas no tienen el peso y la eficacia necesaria para hacer frente a la Globalización. La prueba la observamos tanto en La Comunidad Andina como en MERCOSUR. Muchos de estos países intentan tratados de libre comercio con EEUU sin tener en cuenta que ponen en peligro los organismos regionales a los que pertenecen. Por consiguiente, sostengo que no hay que caer ni en postulan apocalípticas ni integradas sobre los efectos de la Globalización. Ahora es tiempo de ser realistas, analizar las consecuencias de la globalización y reactivar la legitimidad de los Estados latinoamericanos para hacer frente a la mundialización.

1.3 Las carencias del Informe:

"La democracia no se reduce al acto electoral sino que requiere de eficiencia, transparencia y equidad en las instituciones públicas, así como de una cultura que acepte la legitimidad de la oposición política y reconozca, y abogue por, los derechos de todos. La creciente frustración por la falta de oportunidades y por los altos niveles de desigualdad, pobreza y exclusión social, se expresa en malestar, pérdida de confianza en el sistema político, acciones radicalizadas y crisis de gobernabilidad, hechos que ponen en riesgo la estabilidad del propio régimen democrático" (PNUD)
La radiografía de la situación en América Latina es correcta, no obstante observamos que las reflexiones teóricas no están plasmadas en contribuciones prácticas. ¿Cómo se puede superar la desigualdad, la frustración y la exclusión social si se conservan estructuras del antiguo régimen, relaciones de clientelismo y corrupción? Estos son puntos que el Informe no trata y que en mi opinión son fundamentales.

"Plantea, además, la urgencia de una política generadora de poder democrático, cuyo objetivo sea la ciudadanía integral"(PNUD)
Este argumento generalista no es cierto del todo. En mi opinión el informe no tiene en cuenta la característica regional del problema, ya que existes países con espacios públicos muy avanzados. Además, en mi opinión, el papel de los políticos es importante pero no hay que olvidar el papel que juegan los Medios de Comunicación en la configuración de la opinión pública. 

Observamos en este punto una grave carencia en el método de estudio elegido en la selección de actores para elaborar el informe. En mi opinión debería de haberse consultado también a los principales medios de comunicación de la zona, para haber conseguido una mayor amplitud de visión de la situación de la democracia en América Latina. No obstante, se ha substituido esta carencia con una imagen que en ciertos momentos apunta hacia la limitación que los medios de comunicación causan en la democracia. Esta visión es errónea, ya que los medios de comunicación, a través de la libertad de expresión, son un baluarte de los procesos democráticos. Así quedó demostrado en el papel que jugaron los medios de comunicación españoles en la transición democrática en la España de los años 80.

"La representación de pueblos originarios y afrodescendientes en el Parlamento es, en general, aún muy reducida"(PNUD)
 No hay nada que objetar a esta idea, ya que es cierto que la representación de la mujer y de los indígenas ha aumentado mínimamente. No obstante la crítica que realizamos se centra en el valor mínimo de importancia que se le da a este punto concreto de la realidad en América Latina. El informe debe de destacar con mayor agudeza la heterogeneidad de América Latina 

"Las leyes que protegen a los niños en el trabajo son frecuentemente desobedecidas y los trabajadores han visto disminuir su protección social"(PNUD)
Este punto colabora una de las tesis que plantea este trabajo: la necesaria una reforma laboral, la adhesión a tratados internacionales en  materia laboral, la formación de sindicatos fuertes y la eliminación de la imagen de Patrón en el trabajo. Sin la superación de estos elementos, la conservación de la democracia está en peligro.

"En síntesis, el desarrollo de la democracia depende de que se amplíe de manera decidida la ciudadanía social, sobre todo a partir de la lucha contra la pobreza y la desigualdad y de la creación de empleo de buena calidad"(PNUD)

Este último dato, el que hace referencia a empleo de buena calidad encierra una realidad dramática que no contempla de forma significativa el informe. El problema de América Latina, no es tanto un problema de educación. En muchos paises latinoamericanos el nivel de la enseñanza ha logrado aumentos significativos en la calidad de la enseñanza. El problema no es la educación sino la falta de mercado laboral, un mercado que pueda absorber la oferta de mano de obra cualificada, diplomados, ingenieros y licenciados. Mucha de la población de estos sectores no encuentra trabajo en su especialidad y se ve abocado a otros segmentos laborales inferiores. Esta reducción de las expectativas profesionales provoca un efecto de desconfianza en el Estado y en la democracia. Es el llamado en mi opinión efecto de ilusión en las aulas, desilusión en las fábricas.

"El informe argumenta que las soluciones a los problemas y desafíos de la democracia tendrían que buscarse dentro y no fuera de las instituciones democráticas, y encuentra que debe recuperarse un papel constructivo de la política como ordenadora de las decisiones de la sociedad" (PNUD)
Estamos de acuerdo con esta idea, no obstante lanzamos una pregunta: ¿Cómo van a solucionar el problema unas instituciones carentes de legitimidad en el seno de la población, corruptas e ineficaces? En primer lugar la reforma tiene que partir de un cambio en el modelo de institución pública en América Latina. Para solucionar los desafíos, es necesario constituir unas instituciones profesionales, fijas, e independientes del gobierno de turno. Sólo de esta manera se podrá conseguir que la ciudadanía vuelva a confiar en las instituciones como garante de la democracia. 

"Los sistemas de partidos tienden a ser instrumentales u operativos, mientras que lo que necesitan es fortalecerse para ampliar la eficacia, la transparencia y la responsabilidad" (PNUD)
Consideramos que es más positivo fomentar el multipartidismo que fortalecer es sistema casi dual de partidos. De esta forma aumentaría en peso de los Parlamentos y disminuirían los gobiernos Presidencialistas.

2. El triángulo de América Latina
Si la administración de Bush resume los problemas de la comunidad internacional en los países llamados del "Eje del mal", este estudio sostiene que la relación entre  pobreza, desigualdad y democracia son los ejes del mal que impiden la consolidación del proceso democrático en América Latina. La relación es muy sencilla, no podemos hablar de democracia cuando la redistribución de la riqueza ha generado un aumento de la desigualdad, no podemos afirmar que con unos niveles altos de desigualdad social, el proceso democrático pueda consolidarse. No obstante, si que podemos afirmar y entender que en estas circunstancias, más de la mitad de los latinoamericanos y latinoamericanas, preferiría un “régimen autoritario” a uno democrático, si le “resolviera” sus problemas económicos. Pero vayamos por partes.

A) Democracia

El subtítulo del Informe del PNUD nos da una pista de la situación por la que atraviesa la democracia en América Latina: “Hacia una democracia de ciudadanos y ciudadanas”. Este epígrafe refleja que los gobiernos democráticamente elegidos de la región aún no han cumplido las aspiraciones políticas, sociales y económicas de los latinoamericanos y latinoamericanas. ¿Cómo podemos argumentar estas deficiencias?

Las pruebas son concluyentes:

• En 2002 el 43% de los ciudadanos y ciudadanas tenia actitudes democráticas, un 30,5% actitudes ambivalentes y un 26,5% actitudes no democráticas.

• Ese mismo año, más de la mitad de los latinoamericanos y latinoamericanas, preferiría un “régimen autoritario” a uno democrático, si le “resolviera” sus problemas económicos. 

• Desde 2000, cuatro presidentes electos de los 18 países del estudio se vieron obligados a renunciar antes de completar sus mandatos como consecuencia de una pronunciada caída del apoyo popular.

• Un 59% de los políticos consultados cree que los partidos no están cumpliendo adecuadamente su papel
Ante esta serie de datos, nos hacemos la siguiente pregunta ¿Cómo se logra la vuelta a la confianza en la democracia?  ¿necesita América Latina de la democracia para solucionar sus problemas o es la democracia la que genera estos problemas?

Para que se vuelva a confiar en la democracia es necesario crear una sociedad con partidos políticos que funcionen, con un sistema electoral transparente, con una división efectiva de los poderes del Estado, con medios masivos de comunicación libres e independientes, con fuerzas de seguridad bajo control y con una sociedad civil comprometida y vigilante de la actuación gubernamental, a la que demande transparencia y rendición de cuentas.

Una democracia real se mide por el carácter de sus instituciones, por las relaciones y los procesos que ella permite moldear en todas las esferas de la vida de un país. Un pueblo vive la democracia cuando los valores democráticos y la participación son la base tanto de las relaciones de poder estatal como del acceso a los recursos que son de todos. Pero es el este último punto, el acceso a los recursos por parte de todos, donde encontramos uno de los ejes del mal latinoamericano, el incremento de la desigualdad social.

B) Desigualdad

Algunas ideas sobre el grado de desigualdad en América Latina:

• La primera generación de latinoamericanos que ha alcanzado la mayoría de edad en las democracias no ha experimentado un crecimiento del ingreso per cápita considerable. No obstante si que se registran disparidades sin precedentes en la distribución nacional del ingreso

• Dieciséis de los 18 países recogidos en el informe pueden ser catalogados como sumamente desiguales

• Apenas podemos hablar de Estado de bienestar ya que siete de cada diez nuevos empleos creados en la región desde 1990 corresponden a la economía sumergida y sólo seis de cada 10 nuevos empleos generados desde ese año en la economía legal tienen acceso a algún tipo de cobertura social.

• Existe un fuerte peligro de desprotección de los latinoamericanos cuando lleguen a la edad de jubilación. 

• Los pobres, inmigrantes o indígenas presentan serias desventajas legales frente a  los ricos

Por consiguiente solo a través de una reconstrucción social, que tienda el puente entre la igualdad que sustenta la democracia y la desigualdad que el mercado determina, será posible que se consolide la democracia y hablemos de desarrollo en América Latina. El Estado debe crear las condiciones para generar riqueza y diseñar las políticas sociales para distribuirla con equidad.


C) Pobreza

Algunos datos sobre la importancia del factor pobreza:

• En 2003, la región contaba con 225 millones de personas cuyos ingresos se situaban por debajo de la línea de pobreza.

• En 15 de los 18 países que abarca el informe del PNUD, más del 25% de los ciudadanos vive bajo la línea de la pobreza, y en siete países la proporción de pobres supera el 50% de la población. 

• Hay 209 millones de personas cuyos ingresos se sitúan por debajo de esa línea de pobreza. 


Estos datos muestran que las políticas económicas neoliberales de los años noventa no han servido para disminuir los niveles de pobreza. Todo lo contrario, las políticas nacidas del consenso de Washington han incrementado el peso de este factor en la zona. El modelo neoliberal defendía la disciplina presupuestaria, la liberalización financiera y comercial, las privatizaciones y los cambios en la prioridad del gasto público. Estas doctrinas mejoraron la macroeconomía pero no redujo la pobreza, sí aumentó la desigualdad y benefició a la economía informal. 

En conclusión, afirmamos que la pobreza y la desigualdad no son sólo “problemas sociales”, sino también síntomas del déficit democrático que se vive en América Latina.

3. Conclusiones
3.1 Los siete pecados capitales de América Latina
Pese a que este análisis corresponde al periodista y columnista del periódico Español El País, Joaquín Estefanía. He querido señalar aquí esta radiografía por que la considero importantes para el objeto de este trabajo. Según Joaquín Estefanía los principales problemas de América Latina son:


1. Déficit de ciudadanía social. 


2. Déficit de ciudadanía civil


3. Déficit de ciudadanía política


4. Las reformas económicas no han cumplido las expectativas


5. Mayor debilitamiento del Estado


6. Los nuevos poderes fácticos


7. La corrupción

3.2 Problema político no económico
Cuando se habla de los problemas en América Latina se suele atribuir a factores económicos el origen de todos los males; deuda externa, pobreza, economías débiles, salarios bajos... Este estudio propone una reorientación del discurso, los problemas económicos tienen su raíz en problemas políticos. La deuda externa no se puede entender si no partimos de una mala gestión de la política, la corrupción es la que debilita la imagen de transparencia y legitimidad del estado, y la falta de personal cualificado responde a la falta de una reforma laboral. Conocemos los síntomas, ahora hay que analizar las causas.

a) Corrupción

Es un fenómeno muy extendido en América Latina, tanto en las épocas de dictaduras como los inicios de la democracia. La corrupción provoca que una parte muy significativa de la sociedad: el 44,1% de los ciudadanos encuestados en el informe del PNUD esté de acuerdo con pagar el precio de un cierto grado de corrupción con tal de que las cosas funcionen. 

b) Clientelismo
El clientelismo genera privilegios e implica un manejo discrecional de los recursos públicos. En la encuesta Latinobarómetro 2002 se preguntó a los consultados conocían casos de personas que hubieran recibido privilegios por ser simpatizantes del partido de gobierno. El 31,4 por ciento declara conocer uno o más casos de clientelismo. Este fenómeno no solo se reduce al ámbito político, también lo encontramos en el ámbito laboral y en el social a todos los niveles. Este clientelismo perjudica la consolidación de la democracia, y lo que es peor aún, ratifica el mantenimiento de relaciones estatamentales propias del Antiguo Régimen.

c) Estructuras del Antiguo Régimen

En la actualidad existe una relación entre el gobierno moderno y estructuras sociales propias del Antiguo Régimen, como puede ser la jerarquía entre el presidente y los administradores locales. 

4. Conclusiones finales, hacia una salida

Según concluye el PNUD:  " El Informe muestra que, aunque muy valiosos, los avances logrados en términos de desarrollo de la democracia en América Latina no son suficientes. Hay que profundizar tanto la gobernabilidad democrática, entendida como el fortalecimiento institucional del régimen, como, sobre todo, la cultura política, que supone construir espacios de participación equitativa principalmente de aquellos más desfavorecidos en las sociedades latinoamericanas. Para ello se necesita voluntad política, dirigentes comprometidos con sus países y con la región, y ciudadanas y ciudadanos decididos a confrontar los problemas y desafíos para vivir cada vez con más y mejor democracia"

Por su parte, las conclusiones de este estudio sostienen que:

Es cierto que ha aumentado el crecimiento económico en América Latina, pero no el desarrollo económico. Esto supone el incremento de los niveles de pobreza y desigualdad debido al desequilibrio de la distribución de la renta. Si ha estos elementos añadimos la ampliación de las redes clienterales, el aumento de la criminalidad y la dualidad entre la economía formal, los que pagan impuestos, y la economía informal, los que no tributan, encontramos el caldo de cultivo para el estancamiento del proceso democrático en América Latina y la ausencia de un verdadero Estado de Derecho.

Estado de Derecho
¿Cuando podremos hablar de un Estado de Derecho en América Latina?

Para lograrlo es necesaria una reforma fiscal que mejora la equidad del reparto del ingreso.

Reforma Fiscal
¿Cómo se logra que sea efectiva esa Reforma Fiscal, es decir, convencer a todos los ciudadanos del pago de impuestos?

Mediante la creación de un cuerpo administrativo profesional (no en base a criterios de clientelismo), independiente (de influencias del gobierno) y fijo (que no se renueve con el cambio de gobierno). Es decir, una administración compuesta por funcionarios profesionales, según unos criterios de acceso basados en méritos personales. Con esta administración profesional se recuperaría la confianza del pueblo en el Estado, ya que existiría para la sociedad un organismo que vela por sus intereses independientemente del gobierno de turno.

Administración Pública, Profesional e Independiente

¿Cómo se logra una administración pública independiente?

Primero, con voluntad política y reivindicación social. Segundo, restando protagonismo a los gobiernos presidencialistas en beneficio de los Parlamentos. Con esta fórmula se consigue una mayor transparencia en al gestión política de los presupuestos.

Reorientación del Gasto Público

¿Debería cambiar la orientación de los presupuestos en el capítulo del gasto público?

Es fundamental el cambio de preferencia de la partida destinada a gastos residenciales por gastos no residenciales. De esta manera se aumenta el bienestar de la ciudadanía y se eliminarían las políticas que sólo conllevan a la obtención del voto. Al estar aseguradas unas prestaciones sociales mínimas, la ciudadanía tomaría más partido en la sociedad civil. Sería necesaria su participación en sindicatos. Con el incremento del peso de los sindicatos se podría reivindicar una reforma laboral que mejore el problema de los sueldos y de la poca absorción del mercado laboral interno.

Aunque la visión es muy amplia y codiciosa, el informe del PNUD y este trabajo han demostrado que otra democracia es posible en América Latina, una democracia que parte de su especificidad de su modelo con respecto a otros continentes. Una democracia donde el triángulo pobreza, desigualdad y democracia, juegan un papel fundamental en el devenir de la sociedad latinoamericana.
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